
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Статистическое приложение к докладу ГУ-ВШЭ  
«Реформы в России глазами бизнеса: что изменилось за семь лет»1
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1 В таблицах указаны проценты ответивших тем или иным образом респондентов (от общего сила ответивших) 



Приложение 1. Результаты опроса руководителей предприятий в 2007 году 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке 

2. Назовите списочную численность всех работников вашего предприятия (организации) в настоящее время (на 01.01.2007) 
Количество ответивших         132 46 44 40 262 79 79 87 245 
% от группы (промышленность или услуги)          50,3 17,6 16,8 15,3 51,7 32,2 32,2 35,5 48,3

3. В каком году было основано ваше предприятие? 
до 1990 вкл. 42,4    65,2 77,3 92,5 59,9     12,7 35,4 47,1 32,2

1991-1998 41,7         26,1 18,2 7,5 29,8 43,0 38,0 37,9 39,6
1999 и позже 15,9         8,7 4,5 0,0 10,3 44,3 26,6 14,9 28,2

4. Какое из приведенных ниже высказываний точнее всего описывает историю формирования вашего предприятия (организации)? 
было целиком приватизировано         36,4 63,0 75,0 72,5 53,1 15,2 26,6 40,2 27,8 
выделилось из другого приватизированного          5,3 8,7 9,1 2,5 6,1 5,1 7,6 8,0 6,9
возникло только после 1992г. 38,6 15,2 4,5 5,0 23,7     68,4 49,4 34,5 50,2
сформировалось путем слияния разных 
предприятий 5,3         2,2 2,3 7,5 4,6 1,3 2,5 3,4 2,4
другое 7,6         4,3 4,5 5,3 8,9 8,9 4,6 7,3
затрудняюсь ответить          6,8 6,5 4,5 12,5 7,3 1,3 5,1 9,2 5,3

5. Назовите организационно-правовую форму вашего предприятия (организации) в настоящее время (см. №10 в Приложении 2) 
государственное федеральное унитарное 
предприятие 3,0         4,3 2,3 10,0 4,2 1,3 2,5 4,6 2,9
государственное унитарное предприятие  
субъекта федерации 3,8         2,2 2,3 2,7 1,3 1,3 1,1 1,2
муниципальное предприятие          0,8 2,5 0,8 3,4 1,2
ООО и ОДО 47,7         23,9 13,6 10,0 32,1 65,8 38,0 26,4 42,9
ОАО 23,5         45,7 68,2 62,5 40,8 11,4 32,9 41,4 29,0
ЗАО          12,9 21,7 13,6 15,0 14,9 7,6 21,5 20,7 16,7
производственный кооператив          1,5 0,8
ПБОЮЛ 3,8       10,11,9 2,5 4,1
другое          2,3 1,1 2,5 2,3 1,6
затрудняюсь ответить          0,8 2,2 0,8 1,3 0,4
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Сфера деятельности фирмы 
Промышленность Услуги 

Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

6в. Существует ли на вашем предприятии определенный собственник или одна определенная консолидированная группа собственников, 
которая имеет возможность контролировать деятельность предприятия? 

есть     70,1     74,4 71,4 60,0 69,6 73,9 62,2 65,8 67,1
нет       15,4 7,0 20,014,3 14,3 10,1 20,3 12,7 14,4
затрудняюсь ответить          14,5 18,6 14,3 20,0 16,0 15,9 17,6 21,5 18,5

6с. К какой категории относится этот собственник? 
Федеральный фонд имущества      0,9    2,3 9,5 2,5 1,4 2,5 1,4
Региональный фонд имущества (Московский 
фонд имущества)          2,4 0,4 1,3 0,5
Члены администрации (руководства) 
предприятия (организации) 33,3         34,9 28,6 28,6 32,1 21,7 31,1 25,3 26,1
Другие члены трудового коллектива Вашего 
предприятия 1,7         2,4 1,3 1,4 5,4 3,8 3,6
Другие российские физические лица, в том 
числе бывшие работники 18,8       14,0 9,5 11,4 15,2 42,0 21,6 17,7 26,6
Российский банк          2,4 0,4 1,3 0,5
Другие российские юридические лица          10,3 23,3 11,9 14,3 13,5 1,4 1,4 10,1 4,5
Иностранные юридические и физические 
лица 3,4         2,9 2,1 5,8 1,4 1,3 2,7
Другое          1,7 4,8 2,9 2,1 1,4 2,5 1,4
Нет такого собственника        15,4 7,0 14,3 20,0 14,3 10,1 20,3 12,7 14,4
Затрудняюсь ответить 14,5         18,6 14,3 20,0 16,0 15,9 17,6 21,5 18,5
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

7. Ваше предприятие является независимым или частью холдинга (группы компаний), основанной на владении акциями и/или долями? 
независимое         81,1 71,7 68,2 60,0 74,0 84,8 79,7 64,4 75,9 
член холдинга          13,6 21,7 29,5 25,0 19,5 12,7 17,7 27,6 19,6
управляющая компания холдинга          3,0 2,2 2,3 15,0 4,6 1,3 6,9 2,9
затрудняюсь ответить 2,3         4,3 1,9 1,3 2,5 1,1 1,6

8а. Как вы в целом оцениваете финансово-экономическое положение предприятия в настоящее время? 
хорошее   12,9       13,0 27,3 27,5 17,6 34,2 34,2 39,1 35,9
скорее хорошее          17,4 23,9 20,5 30,0 21,0 22,8 25,3 34,5 27,8
удовлетворительное          59,8 58,7 52,3 37,5 55,0 34,2 34,2 24,1 30,6
скорее плохое 8,3         2,2 2,5 5,0 6,3 3,8 1,1 3,7
плохое 0,8         2,2 2,5 1,1 1,3 1,3 1,1 1,2
затрудняюсь ответить         0,8  0,4 1,3 1,3 0,8

8в. Как изменилось финансово-экономическое положение предприятия в 2006 г. по сравнению с 2005 г.? 
улучшилось   47,0       50,0 54,5 55,0 50,0 48,1 58,2 57,5 54,7
осталось примерно таким же          37,9 45,7 38,6 42,5 40,1 40,5 34,2 39,1 38,0
ухудшилось       13,6 6,84,3 2,5 11,49,2 5,1 3,4 6,5
затрудняюсь ответить          1,5 0,8 2,5 0,8
10. Как изменилась выручка от реализации вашего предприятия в 2006 по сравнению с 2000? Если ваше предприятие было создано после 

2000 года, оцените рост выручки от реализации по сравнению с результатами года создания предприятия. 
роста не было        25,2 29,7 19,5 14,7 23,4 20,0 17,6 10,1  15,7
рост до 2 раз          35,8 24,3 53,7 47,1 38,7 27,1 35,3 26,6 29,5
рост в 2 и более раз          39,0 45,9 26,8 38,2 37,9 52,9 47,1 63,3 54,8

11. Когда акционеры и менеджеры вашего предприятия обсуждают перспективы его развития, то какой наиболее длительный период 
времени рассматривается в такого рода обсуждениях? 

до года      46,8    23,9 18,2 17,5 33,2 50,0 37,8 27,7 38,3
1-3 года          45,2 56,5 59,1 60,0 52,0 41,0 56,8 57,8 51,9
свыше 3 лет      7,9 22,719,6 22,5 14,8 9,0 5,4 14,5 9,8
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

13. Предпринимало ли ваше предприятие (организация) в течение последних 2-х лет что-либо из перечисленного?  
(см. №16 в Приложении 2) 

сокращение численности сотрудников более 
чем на 10% 25,0         19,6 18,2 12,5 21,0 13,9 7,6 13,8 11,8
увеличение численности сотрудников более 
чем на 10% 22,7         32,6 20,5 17,5 23,3 30,4 44,3 52,9 42,9
повышение квалификации работников          68,9 80,4 90,9 92,5 78,2 72,2 77,2 89,7 80,0
освоение новой продукции, новых видов 
деятельности 76,5         82,6 88,6 82,5 80,5 55,7 75,9 81,6 71,4
приобретение нового оборудования, 
модернизация производства 77,3         80,4 90,9 92,5 82,4 59,5 70,9 86,2 72,7
ремонт, реконструкция существующих 
помещений 72,0         78,3 90,9 97,5 80,2 63,3 72,2 79,3 71,8
строительство новых зданий      9,8 23,9 29,5 40,0 20,2 11,4 21,5 42,5 25,7
кредитование поставщиков, покупателей          34,1 34,8 38,6 40,0 35,9 36,7 38,0 42,5 39,2
привлечение иностранных инвестиций          1,5 4,5 20,0 4,6 6,3 6,3 8,0 6,9
сертификация продукции (услуг, бизнес-
процессов) по международным стандартам 
(iso-9001 или другие) 22,7         34,8 54,5 70,0 37,4 15,2 19,0 21,8 18,8
экспорт продукции (услуг)          20,5 37,0 43,2 52,5 32,1 11,4 5,1 14,9 10,6

14в. Предполагаются ли в ближайшие 12 месяцев крупные инвестиции в развитие вашего предприятия? (см. №17 в Приложении 2) 
да         36,4 52,2 70,5 72,5 50,4 25,3 38,0 62,1 42,4 
нет          57,6 43,5 25,0 20,0 43,9 67,1 54,4 33,3 51,0
Затрудняюсь ответить          6,1 4,3 4,5 7,5 5,7 7,6 7,6 4,6 6,5
15. Влияют ли предстоящие в 2007 – 2008 гг. парламентские и президентские выборы на  инвестиционные процессы вашего предприятия? 
не влияют         83,3 78,3 75,0 75,0 79,8 84,8 74,7 78,2 79,2 
влияют - проекты откладываются      9,8 4,3 15,9 10,0 9,9 7,6 15,2 16,1 13,1
влияют иным способом или затрудняюсь 
ответить 6,8 9,117,4 15,0 10,3 7,6     10,1 5,7 7,8
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

16a. Насколько сильно вы ощущаете конкуренцию на рынках сбыта со стороны предприятий, расположенных в вашем регионе? 
очень сильную конкуренцию         41,7 32,6 31,8 10,0 33,6 60,8 48,1 47,1 51,8 
не очень сильную конкуренцию          37,1 50,0 27,3 25,0 35,9 30,4 43,0 35,6 36,3
конкуренции практически нет          18,2 15,2 36,4 62,5 27,5 3,8 3,8 14,9 7,8
Затрудняюсь ответить 3,0         2,2 4,5 2,5 3,1 5,1 5,1 2,3 4,1

16b. Насколько сильно вы ощущаете конкуренцию со стороны предприятий, расположенных в других регионах России? 
очень сильную конкуренцию         31,1 39,1 47,7 25,0 34,4 12,7 20,3 19,5 17,6 
не очень сильную конкуренцию          34,8 43,5 22,7 42,5 35,5 31,6 39,2 39,1 36,7
конкуренции практически нет          31,1 15,2 25,0 27,5 26,7 44,3 34,2 34,5 37,6
Затрудняюсь ответить 3,0         2,2 4,5 5,0 3,4 11,4 6,3 6,9 8,2

16c. Насколько сильно вы ощущаете конкуренцию со стороны предприятий, расположенных в странах СНГ? 
очень сильную конкуренцию    7,6 13,0 11,4 7,5 9,2 1,3 6,3 1,1  2,9
не очень сильную конкуренцию          20,5 37,0 36,4 20,0 26,0 11,4 12,7 16,1 13,5
конкуренции практически нет          68,2 50,0 50,0 70,0 62,2 75,9 72,2 79,3 75,9
Затрудняюсь ответить 3,8         2,3 2,5 2,7 11,4 8,9 3,4 7,8

16d. Насколько сильно вы ощущаете конкуренцию со стороны предприятий, расположенных в развитых странах  
Западной Европы, США, Канаде, Японии? 

очень сильную конкуренцию      4,5 8,7 13,6 22,5 9,5 1,3 1,3 2,3 1,6
не очень сильную конкуренцию          10,6 15,2 29,5 15,0 15,3 3,8 6,3 4,6 4,9
конкуренции практически нет          80,3 76,1 50,0 60,0 71,4 83,5 83,5 89,7 85,7
Затрудняюсь ответить 4,5         6,8 2,5 3,8 11,4 8,9 3,4 7,8

16e. Насколько сильно вы ощущаете конкуренцию со стороны предприятий, расположенных в менее развитых странах  
(Восточная Европа, страны Балтии, Китай, Турция и др.)? 

очень сильную конкуренцию   9,8 13,0 22,7 15,0 13,4 1,3  3,4 1,6
не очень сильную конкуренцию          11,4 15,2 18,2 22,5 14,9 5,1 12,7 11,5 9,8
конкуренции практически нет          74,2 69,6 56,8 57,5 67,9 82,3 78,5 80,5 80,4
Затрудняюсь ответить 4,5         2,2 2,3 5,0 3,8 11,4 8,9 4,6 8,2
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Сфера деятельности фирмы 
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17. Насколько перечисленные ниже факторы препятствуют развитию вашего предприятия?2 (см. №19 в Приложении 2) 
Отсутствие поддержки со стороны властей        39,4 43,5 36,4 32,5 38,5 29,1 30,4 28,7  29,4
Недостаток квалифицированных 
менеджеров 37,9         43,5 43,2 42,5 40,5 31,6 44,3 36,8 37,6
Недостаток квалифицированных рабочих          58,3 73,9 61,4 60,0 61,8 25,3 44,3 49,4 40,0
Низкий уровень развития инфраструктуры 
(связь, транспорт и пр.) 15,9         10,9 20,5 10,0 14,9 22,8 24,1 20,7 22,4
Сильная конкуренция          43,9 52,2 43,2 37,5 44,3 54,4 36,7 34,5 41,6
Высокие ставки налогов          62,9 71,7 56,8 55,0 62,2 59,5 50,6 49,4 53,1
Трудности в получении кредита          29,5 17,4 20,5 20,0 24,4 21,5 26,6 18,4 22,0
Частые изменения в законодательстве и 
нормативных актах 50,8         34,8 31,8 30,0 41,6 41,8 44,3 39,1 41,6
Коррупция государственных чиновников          31,8 21,7 22,7 22,5 27,1 41,8 41,8 32,2 38,4
Вмешательство государства в деятельность 
предприятия 14,4         10,9 13,6 5,0 12,2 16,5 20,3 14,9 17,1
Рэкет       13,6 10,9 5,06,8 10,7 16,5 11,4 11,5 13,1
Недобросовестная конкуренция на рынке          31,8 39,1 40,9 22,5 33,2 32,9 35,4 27,6 31,8
Давление (злоупотребления) естественных 
монополий (энергетика, связь и др.) 56,1         47,8 43,2 35,0 49,2 31,6 40,5 29,9 33,9

18. Являетесь ли вы или другие руководители вашего предприятия членом какой-либо общественной организации,  
объединяющих предпринимателей? (см. №20 в Приложении 2) 

Нет     74,2     56,5 56,8 42,5 63,4 87,3 73,4 69,4 76,5
Да           25,8 43,5 43,2 57,5 36,6 12,7 26,6 30,6 23,5
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2 Для каждого предложенного варианта указаны суммы процентов респондентов, давших ответ «создает серьезные препятствия» и «создает очень серьезные 
препятствия» 
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19. Есть ли какие-либо преимущества для вашего предприятия от вашего участия (или участия других руководителей вашего предприятия) 
в общественной организации предпринимателей? Если да, то в чем они состоят? 

Участие в организациях предпринимателей 
не дает преимуществ для нашего 
предприятия 32,4         10,0 21,1 17,4 21,9 14,3 7,7 8,8
Участие в разработке законодательства          14,7 20,0  26,1 15,6 30,0 14,3 26,9 22,8
Установление устойчивых контактов с 
органами власти 11,8         40,0 31,6 26,1 25,0 20,0 23,8 26,9 24,6
Информационную поддержку          61,8 60,0 52,6 56,5 58,3 70,0 33,3 69,2 56,1
Расширение профессиональных контактов          41,2 60,0 52,6 56,5 51,0 80,0 57,1 50,0 57,9
Возможность найти новых партнеров 38,2         50,0 26,3 30,4 36,5 30,0 28,6 61,5 43,9
Возможность получить информацию о 
фирмах-конкурентах 23,5         30,0 15,8 21,7 22,9 30,0 19,0 42,3 31,6
Укрепление позиций предприятия на 
российском рынке 11,8         20,0 10,5 21,7 15,6 30,0 38,1 30,8 33,3
Укрепление позиций предприятия на 
внешних рынках 5,9         10,5 17,4 8,3 20,0 9,5 7,7 10,5
Содействие в разрешении конфликтов с 
другими предприятиями 8,8         15,0 15,8 21,7 14,6 30,0 4,8 3,8 8,8
Защиту от недобросовестных действий 
конкурентов 8,8 21,15,0 4,3 9,4 30,0     14,3 15,4 17,5
Защиту от недобросовестных действий 
чиновников 14,7         15,0 10,5 8,7 12,5 10,0 9,5 3,8 7,0
Участие в выработке новых правил ведения 
бизнеса 14,7         25,0 10,5 17,4 16,7 20,0 14,3 26,9 21,1
Участие в разработке и контроле за 
соблюдением отраслевых стандартов 
качества 23,5         25,0 21,1 17,4 21,9 20,0 9,5 23,1 17,5
Другое          4,8 1,8
Затрудняюсь ответить          2,9 1,0 4,8 1,8
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20. Есть ли у высшего руководства вашего предприятия опыт управленческой работы в западной компании в России или за рубежом в 
последние 10 лет? 

есть      4,5 4,3 15,018,2 8,4 12,7 13,9 18,4 15,1
нет          94,7 93,5 81,8 80,0 90,1 84,8 86,1 80,5 83,7
затрудняюсь ответить          0,8 2,2 5,0 1,5 2,5 1,1 1,2

21. Есть ли у высшего руководства вашего предприятия опыт работы в органах власти в последние 10 лет? 
есть   10,6       23,9 18,2 25,0 16,4 13,9 21,5 27,6 21,2
нет          87,9 73,9 81,8 67,5 81,3 84,8 73,4 67,8 75,1
затрудняюсь ответить          1,5 2,2 7,5 2,3 1,3 5,1 4,6 3,7

23. В течение последних двух лет оказывало ли ваше предприятие какую-либо помощь властям в социальном развитии региона 
(территории)? Если да, то какую именно? 

Нет, помощь не оказывали      29,0  13,0 7,0 12,8 20,1 34,2 24,4 16,1 24,6
Содержание социальных объектов и жилья, 
находящихся на балансе предприятия 5,3        26,1 30,2 48,7 19,7 7,6 2,6 16,1 9,0
Строительство жилья, других соц. объектов 
для нужд работников предприятия 0,8         4,7 12,8 3,1 2,5 5,1 8,0 5,3
Реализация социальных программ для 
работников предприятия 22,9         47,8 53,5 66,7 39,0 21,5 16,7 34,5 24,6
Помощь ветеранам, инвалидам, другим 
категориям социально незащищенных 
граждан, связанных с предприятием 26,7         54,3 74,4 66,7 45,6 17,7 25,6 41,4 28,7
Финансирование соц. объектов и жилья, не 
находящихся на балансе предприятия 3,8         17,4 9,3 12,8 8,5 3,8 7,7 9,2 7,0
Предоставление тепла, электроэнергии для 
объектов, принадлежащих местным и 
региональным властям 1,5         13,0 16,3 28,2 10,0 2,6 1,1 1,2
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

23 (Продолжение). В течение последних двух лет оказывало ли ваше предприятие какую-либо помощь властям в социальном развитии 
региона (территории)? Если да, то какую именно? 

Иная помощь школам, больницам, детским 
домам, др. соц. учреждениям, не 
находящимся на балансе предприятия          32,8 52,2 46,5 53,8 41,7 31,6 41,0 44,8 39,3

Помощь ветеранам, инвалидам, детям-
сиротам, другим категориям социально 
незащищенных граждан, не связанных с 
предприятием 32,1         43,5 34,9 35,9 35,1 25,3 25,6 42,5 31,6
Финансирование мероприятий по 
оздоровлению экологической обстановки в 
городе (регионе) 6,1 18,66,5        25,6 11,2 5,1 7,7 13,8 9,0
Уборка, озеленение муниц. территории, 
прилегающей к предприятию, ремонт, 
реконструкция объектов на ней 33,6         56,5 46,5 71,8 45,6 36,7 25,6 47,1 36,9
Содействие региональным программам 
занятости безработных 6,1         21,7 18,6 33,3 15,1 7,6 9,0 18,4 11,9
Реализация совместных с региональными \ 
местными властями коммерческих проектов 
в социальной сфере 1,5         4,3 11,6 10,3 5,0 2,5 3,8 10,3 5,7
Спонсорская помощь региональным \ 
городским программам 22,9         30,4 30,2 46,2 29,0 24,1 19,2 29,9 24,6
Другое 6,1         4,3 7,0 2,6 5,4 3,8 5,1 5,7 4,9
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

24. Ваше предприятие оказывало помощь региональным и местным властям в социальном развитии региона, потому что…3

Об этом лично Вас просил губернатор или 
его представители 5,3         5,0 9,8 20,0 8,6 5,8 10,0 11,0 9,2
Об этом лично Вас просил мэр (префект 
административного округа) города или его 
представители 21,3         22,5 12,2 37,1 22,4 17,3 15,0 23,3 18,9
Без такого рода участия в социальных 
расходах предприятие может столкнуться с 
проблемами с властями 14,9         32,5 24,4 20,0 21,0 9,6 21,7 9,6 13,5
Это общепринятая практика, так делают 
другие предприятия в городе 43,6         52,5 58,5 74,3 53,3 46,2 41,7 52,1 47,0
Бизнес должен брать на себя часть соц. 
расходов местных и региональных властей          21,3 35,0 31,7 37,1 28,6 15,4 23,3 19,2 19,5
Бизнес должен помогать социально 
незащищенным слоям, социальным 
учреждениям 38,3         47,5 31,7 40,0 39,0 34,6 43,3 47,9 42,7
Другое 3,2         5,0 2,4 2,9 3,8 8,3 6,8 6,5
Затрудняюсь ответить          3,2 5,0 2,4 8,6 4,3 5,8 1,7 2,7 3,2

25. Какую долю от выручки от реализации предприятия составляли расходы на помощь властям в социальном развитии региона?4

менее 0,1%         36,2 35,0 29,3 31,4 33,8 26,9 33,3 31,5 30,8 
от 0,1% до 0,3%          28,7 30,0 31,7 28,6 29,5 25,0 31,7 28,8 28,6
свыше 0,3% 26,6         30,0 26,8 22,9 26,7 34,6 25,0 30,1 29,7
затрудняюсь ответить          8,5 5,0 12,2 17,1 10,0 13,5 10,0 9,6 10,8
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3 Указаны проценты от числа оказывавших какую-либо помощь властям в социальном развитии региона 
4 Указаны проценты от числа оказывавших какую-либо помощь властям в социальном развитии региона 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

26. Как изменились расходы на помощь властям в социальном развитии региона в процентах к выручке от реализации  
в 2005-2006 г. по сравнению с началом 2000-х г.? 

Существенно выросли       7,4   25,0 12,2 14,3 12,9 13,5 8,3 16,4 13,0
Незначительно выросли          36,2 27,5 43,9 28,6 34,8 32,7 33,3 45,2 37,8
Остались примерно на том же уровне          41,5 37,5 34,1 40,0 39,0 36,5 48,3 31,5 38,4
Незначительно снизились 4,3         2,5 2,4 7,7 1,7 2,7
Существенно снизились          2,5 5,7 1,4 3,8 1,4 1,6
затрудняюсь ответить          10,6 5,0 9,8 11,4 9,5 5,8 8,3 5,5 6,5

27. Как вы можете оценить работу государственных органов власти в вашей области (республике, г. Москве)? (см. №23 в Приложении 2) 
очень плохо         5,3 4,3 2,3 2,5 4,2 6,3 2,5 1,1 3,3 
плохо 11,4         10,9 13,6 7,5 11,1 15,2 15,2 9,2 13,1
удовлетворительно          56,1 54,3 56,8 77,5 59,2 54,4 58,2 62,1 58,4
хорошо      8,3 20,519,6 7,5 12,2 8,9 12,7 11,5 11,0
затрудняюсь ответить          18,9 10,9 6,8 5,0 13,4 15,2 11,4 16,1 14,3

28. Как вы можете оценить деятельность следующих институтов государственной власти в вашей области (республике)?5  
(см. №24 в Приложении 2) 

Арбитражный суд        24,2 39,1  43,2 27,5 30,5 15,2 29,1 26,4 23,7
Суд общей юрисдикции (общие суды)          16,7 30,4 29,5 25,0 22,5 20,3 17,7 19,5 19,2
Прокуратура 17,4         26,1 29,5 25,0 22,1 13,9 22,8 18,4 18,4
Милиция 17,4         17,4 25,0 17,5 18,7 11,4 12,7 8,0 10,6
Налоговая инспекция          32,6 32,6 31,8 42,5 34,0 34,2 29,1 27,6 30,2
Налоговая полиция           12,9 23,9 25,0 27,5 19,1 15,2 13,9 10,3 13,1
Судебный пристав          15,9 21,7 20,5 15,0 17,6 11,4 13,9 6,9 10,6
Антимонопольная служба          12,1 26,1 34,1 15,0 18,7 12,7 19,0 16,1 15,9
Областная дума / Государственное 
собрание республики 15,2         28,3 27,3 7,5 18,3 13,9 17,7 23,0 18,4
Ваш губернатор / Президент республики          26,5 26,1 36,4 32,5 29,0 24,1 25,3 35,6 28,6
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5 Указаны суммы ответов «хорошо» и «очень хорошо» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

28 (Продолжение). Как вы можете оценить деятельность следующих институтов государственной власти в вашей области (республике)?6

Областная администрация / Правительство 
республики 20,5         28,3 36,4 25,0 25,2 26,6 17,7 25,3 23,3
Городская дума / Законодательное 
собрание / Гор. Совет 11,4         28,3 18,2 17,5 16,4 22,8 16,5 12,6 17,1
Мэр вашего города 19,7         28,3 29,5 17,5 22,5 30,4 17,7 25,3 24,5
Администрация (Мэрия) вашего города          14,4 21,7 34,1 12,5 18,7 26,6 12,7 20,7 20,0
Ростехнадзор 32,6         34,8 40,9 30,0 34,0 21,5 34,2 24,1 26,5
Санитрано-эпидемиологическая служба          43,9 41,3 47,7 25,0 41,2 27,8 39,2 29,9 32,2

34а. Как вы считаете, в какой степени арбитражному суду свойственны…7 (см. №33 в Приложении 2) 
Объективность   52,3       69,6 68,2 65,0 59,9 43,0 59,5 54,0 52,2
Профессионализм          56,8 60,9 75,0 70,0 62,6 49,4 65,8 55,2 56,7
Отсутствие коррупции          31,8 43,5 40,9 40,0 36,6 20,3 36,7 34,5 30,6
Оперативность 37,1         32,6 45,5 47,5 39,3 25,3 32,9 42,5 33,9
Доступность 52,3         67,4 63,6 62,5 58,4 39,2 53,2 62,1 51,8
Независимость в принятии решений          43,2 50,0 54,5 37,5 45,4 26,6 41,8 49,4 39,6

34в. Как вы думаете, в ходе судебной реформы в 2005-2006 эффективность деятельности арбитражных судов в вашем регионе... 
безусловно выросла         4,5 2,2 2,5 3,1 1,3 3,4 1,6 
скорее выросла 21,2         34,8 15,9 20,0 22,5 19,0 36,7 34,5 30,2
осталась примерно на том же уровне          43,9 52,2 61,4 60,0 50,8 44,3 40,5 46,0 43,7
скорее снизилась 4,5         2,2 4,5 5,0 4,2 1,3 4,6 2,0
затрудняюсь ответить          25,8 8,7 18,2 12,5 19,5 35,4 21,5 11,5 22,4
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6 Указаны суммы ответов «хорошо» и «очень хорошо» 
7 Указаны суммы ответов «в большой степени» и «скорее, в большой степени» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200   201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел 51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

35. Как вы считаете, удастся ли вашему предприятию отстоять свои законные интересы через арбитражный суд в случае возникновения 
экономического (хозяйственного) спора с…8 (см. №34 в Приложении 2) 

Федеральными органами власти      30,3 41,3 50,0 45,0 37,8 32,9    41,8 47,1 40,8
Региональными органами власти          40,2 43,5 50,0 52,5 44,3 39,2 43,0 56,3 46,5
Государственными предприятиями – 
вашими контрагентами по сделке 62,1         69,6 88,6 77,5 70,2 60,8 67,1 78,2 69,0
Частными предприятиями – вашими 
контрагентами по сделке 79,5         93,5 88,6 82,5 84,0 73,4 83,5 88,5 82,0

36. Как вы считаете, будет ли выполнено принятое арбитражным судом решение в вашу пользу, если ответчиком являются…9  
(см. №35 в Приложении 2) 

Федеральные органы власти       34,8   37,0 47,7 47,5 39,3 32,9 38,0 41,4 37,6
Региональные (местные) органы власти          39,4 41,3 47,7 50,0 42,7 38,0 44,3 51,7 44,9
Государственное предприятие – ваш 
контрагент по сделке 62,1         73,9 70,5 70,0 66,8 53,2 58,2 71,3 61,2
Частное предприятие – ваш контрагент по 
сделке 74,2         84,8 79,5 87,5 79,0 70,9 82,3 81,6 78,4

37. Когда нарушаются экономические интересы и возникают хозяйственные споры, часто ли предприниматели в вашей области 
(республике) обращаются…10 (см. №36 в Приложении 2) 

В Арбитражный суд      37,1    45,7 45,5 65,0 44,3 29,1 39,2 42,5 37,1
В третейский суд          6,8 4,3 9,1 5,7 3,8 3,8 3,4 3,7
К чиновникам федеральных органов власти          14,4 17,4 18,2 17,5 16,0 15,2 7,6 19,5 14,3
К губернатору (президенту республики), к 
чиновникам областной администрации (в 
правительство Вашей республики) 10,6         10,9 15,9 20,0 13,0 7,6 5,1 17,2 10,2
К мэру, чиновникам мэрии        16,7 17,4 9,1 20,0 16,0 20,3 11,4 21,8 18,0
К влиятельным лицам (предприниматели, 
руководители других предприятий) 21,2         19,6 27,3 25,0 22,5 36,7 17,7 23,0 25,7

 14 

                                                 
8 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «да» и «скорее, да» 
9 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «да» и «скорее, да» 
10 Указан процент респондентов, давших ответ «часто» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

37 (Продолжение). Когда нарушаются экономически интересы и возникают хозяйственные споры, часто ли предприниматели в вашей 
области (республике) обращаются…11 (см. №36 в Приложении 2) 

К силовым структурам (МВД, ФСБ, РУОП)  9,1 10,9 15,9 10,0 10,7 15,2 7,6 12,6 11,8
К криминальным структурам 6,1 2,2 2,3 2,5 4,2 2,5 3,8 2,3 2,9
Другое             1,3   0,4

38. Как вы считаете, оказывается ли давление на решения арбитражного суда в вашей области (республике)? (см. №37 в Приложении 2) 
да        12,9 4,3 6,8 9,910,0 11,4 8,9 9,2 9,8 
скорее, да          33,3 43,5 31,8 40,0 35,9 32,9 39,2 32,2 34,7
скорее, нет          16,7 19,6 29,5 15,0 19,1 26,6 24,1 23,0 24,5
нет 23,5         23,9 20,5 27,5 23,7 20,3 13,9 25,3 20,0
затрудняюсь ответить          13,6 8,7 11,4 7,5 11,5 8,9 13,9 10,3 11,0

40. Если у предприятия возникнут разногласия с партнером по бизнесу, получит ли распространение эта информация в вашем регионе? 
(см. №39 в Приложении 2) 

да        9,1 6,5 25,0 11,510,0 8,9 7,6 16,1 11,0
скорее, да          22,7 21,7 29,5 47,5 27,5 19,0 29,1 34,5 27,8
скорее, нет          41,7 58,7 27,3 32,5 40,8 43,0 45,6 28,7 38,8
нет        21,2 8,7 11,4 14,95,0 24,1 16,5 17,2 19,2
затрудняюсь ответить          5,3 4,3 6,8 5,0 5,3 5,1 1,3 3,4 3,3

41. Если вы узнаете, что ваш партнер нарушил свои обязательства по отношению к другим,  
как это повлияет на ваши деловые контакты с ним? (см. №40 в Приложении 2) 

никак     18,9  8,7 5,018,2 14,9 16,5 12,7 11,5 13,5
изменю условия партнерства (потребую 
дополнительных гарантий) 62,1         82,6 52,3 75,0 66,0 69,6 60,8 70,1 66,9
прекращу партнерство          18,2 6,5 20,5 10,0 15,3 11,4 21,5 11,5 14,7
затрудняюсь ответить          0,8 2,2 9,1 10,0 3,8 2,5 5,1 6,9 4,9
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11 Указан процент респондентов, давших ответ «часто» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

42. Если ваш партнер нарушит свои обязательства по отношению к вам, как это скажется на его деловых контактах с другими 
предприятиями? (см. №41 в Приложении 2) 

никак      28,0    19,6 25,0 10,0 23,3 31,6 20,3 17,2 22,9
изменятся условия партнерства 
(потребуются дополнительные гарантии) 50,0         58,7 50,0 65,0 53,8 44,3 44,3 50,6 46,5
многие прекратят партнерство 12,1 6,5 9,1 12,5 10,7     5,1 21,5 14,9 13,9
затрудняюсь ответить          9,8 15,2 15,9 12,5 12,2 19,0 13,9 17,2 16,7

43. Можно ли доверять предпринимателям в вашем регионе в том, что они выполнят свои обязательства перед партнерами по бизнесу? 
(см. №42 в Приложении 2) 

да, можно доверять        21,2 19,6  22,7 20,0 21,0 19,0 17,7 14,9 17,1
скорее, можно доверять          68,9 73,9 59,1 75,0 69,1 68,4 64,6 63,2 65,3
скорее, нельзя доверять          3,8 9,1 2,5 3,8 6,3 7,6 10,3 8,2
нет, нельзя доверять 0,8         2,5 0,8 2,5 2,3 1,6
затрудняюсь ответить          5,3 6,5 9,1 5,3 6,3 7,6 9,2 7,8

44. Пытаются ли в настоящее время органы исполнительной власти влиять на политику цен вашего предприятия?12  
(см. №43 в Приложении 2) 

Федеральные органы власти       12,1   13,0 36,4 40,0 20,6 22,8 24,1 34,5 27,3
Региональные органы власти          16,7 15,2 31,8 30,0 21,0 19,0 30,4 37,9 29,4
Местные (городские) органы власти          15,2 19,6 25,0 25,0 19,1 22,8 26,6 37,9 29,4

45a_1. В течение последних двух лет получало ли ваше предприятие какую-либо финансовую поддержку от региональных властей?   
Нет, финансовую поддержку не получали         93,2 87,0 77,3 92,5 89,3 98,7 96,2 88,5 94,3 
Льготы по оплате электроэнергии 1,5         2,3 2,5 1,5
Льготы по оплате коммунальных услуг          2,3 2,5 0,8 1,3 0,4
Льготы по оплате аренды помещений, 
земельных участков 1,5         4,5 1,5 1,3 4,6 2,0
Налоговые льготы, отсрочки по уплате 
налогов 3,8         4,3 6,8 2,5 4,2 1,3 2,3 1,2
Бюджетные субсидии          1,5 4,3 4,5 2,3 2,3 0,8
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12 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «оказывают очень большое влияние» и «оказывают незначительное влияние» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

45a_1 (Продолжение). В течение последних двух лет получало ли ваше предприятие какую-либо финансовую поддержку от региональных 
властей?  

Льготные кредиты или гарантии под 
банковские кредиты 0,8         6,5 6,8 5,0 3,4 2,3 0,8
Софинансирование в рамках проектов, 
реализуемых совместно региональными 
властями 0,8         4,5 1,1 1,1 0,4
Получали другую поддержку          2,2 0,4 1,3 1,1 0,8
Затрудняюсь ответить          

45a_2. В течение последних двух лет получало ли ваше предприятие какую-либо финансовую поддержку от местных властей? 
Нет, финансовую поддержку не получали          93,9 97,8 88,6 87,5 92,7 97,5 97,5 90,8 95,1
Льготы по оплате электроэнергии 0,8         0,4 1,1 0,4
Льготы по оплате коммунальных услуг          0,8 0,4
Льготы по оплате аренды помещений, 
земельных участков 2,3         2,5 1,5 1,3 1,3 3,4 2,0
Налоговые льготы, отсрочки по уплате 
налогов 2,3         6,8 10,0 3,8 2,3 0,8
Бюджетные субсидии          2,2 2,5 0,8 1,3 1,3 1,1 1,2
Льготные кредиты или гарантии под 
банковские кредиты          2,2 0,4
Софинансирование в рамках проектов, 
реализуемых совместно с местными 
властями 0,8         4,5 2,5 1,5
Получали другую поддержку          
Затрудняюсь ответить          1,1 0,4
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

45b_1. В течение последних двух лет получало ли ваше предприятие какую-либо организационную поддержку от региональных властей? 
Нет, организационную поддержку не 
получали 97,7         78,3 68,2 70,0 85,1 94,9 93,7 86,2 91,4
Содействие в контактах с федеральными 
ведомствами 0,8 11,48,7 20,0      6,9  3,4 1,2
Помощь в подготовке и сопровождении 
инвестиционных проектов 0,8         4,3 11,4 5,0 3,8 2,5 1,3 5,7 3,3
Содействие в выделении земельных 
участков, подключении к инженерной 
инфраструктуре 0,8         2,2 2,5 1,1 3,8 6,9 3,7
Содействие в контактах с российскими 
предприятиями-партнерами          2,2 6,8 12,5 3,4 2,5 3,4 2,0
Содействие в контактах с российскими 
банками и финансовыми институтами          2,2 9,1 5,0 2,7 2,3 0,8
Помощь в поисках российских инвесторов          0,8 4,3 9,1 2,5 3,1 1,3 0,4
Содействие в контактах с иностранными 
предприятиями-партнерами 0,8         2,2 2,3 5,0 1,9 1,3 0,4
Содействие в контактах с иностранными 
банками и финансовыми институтами          2,3 2,5 0,8
Помощь в поисках иностранных инвесторов          0,8 2,5 0,8 1,3 0,4
Получали другую поддержку          
Затрудняюсь ответить          

45b_2. В течение последних двух лет получало ли ваше предприятие какую-либо организационную поддержку от местных властей? 
Нет, организационную поддержку не 
получали 90,9         78,3 84,1 82,5 86,3 94,9 84,8 88,5 89,4
Содействие в контактах с федеральными 
ведомствами          2,3 12,5 2,3 2,5 0,8
Помощь в подготовке и сопровождении 
инвестиционных проектов 1,5         4,3 6,8 2,5 3,1 2,5 1,3 5,7 3,3
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

45b_2 (Продолжение). В течение последних двух лет получало ли ваше предприятие какую-либо организационную поддержку  
от местных властей? 

Содействие в выделении земельных 
участков, подключении к инженерной 
инфраструктуре 2,3         8,7 2,5 3,1 3,8 7,6 4,6 5,3
Содействие в контактах с российскими 
предприятиями-партнерами 3,8         2,2 4,5 2,5 3,4 5,1 2,3 2,4
Содействие в контактах с российскими 
банками и финансовыми институтами          2,3 2,2 2,5 1,9
Помощь в поисках российских инвесторов          0,8 6,5 2,3 1,9
Содействие в контактах с. иностранными 
предприятиями-партнерами  6,5      2,3 2,5 1,9
Содействие в контактах с иностранными 
банками и финансовыми институтами          1,3 1,1 0,8
Помощь в поисках иностранных инвесторов          
Получали другую поддержку 0,8         0,4
Затрудняюсь ответить          1,1 0,4

46a. Как можно оценить эффективность финансовой поддержки предприятиям со стороны…13

Региональных властей       9,8 19,6 20,5 0,0 11,8 5,1 3,8   17,2 9,0
Местных властей          8,3 8,7 11,4 2,5 8,0 5,1 3,8 12,6 7,3

46b. Как можно оценить эффективность организационной поддержки предприятиям со стороны…14

Региональных властей       11,4 23,9 27,3 10,0 16,0 8,9 10,1   19,5 13,1
Местных властей 15,9         19,6 15,9 7,5 15,3 10,1 11,4 16,1 12,7
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13 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «эффективность поддержки средняя» и «эффективность поддержки высокая» 
14 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «эффективность поддержки средняя» и «эффективность поддержки высокая» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

48. Реализует ли ваша фирма свою продукцию (услуги) государственным и муниципальным предприятиям и учреждениям? 
да  53,0        54,3 63,6 60,0 56,1 54,4 55,7 49,4 53,1

49. Какая доля (в %) всей продукции (услуг) вашей фирмы реализуется государственным и муниципальным предприятиям и 
учреждениям?15

менее 25%         78,6 68,0 71,4 72,0 74,3 75,0 72,7 58,1 68,7
25 - 50% 12,9 12,0 10,7 12,0      12,2 9,1 9,1 23,3 13,7
51 - 75% 4,3 4,0 3,6 8,0      4,7 4,5 9,1 4,6
более 75% 4,3 12,0 7,1 4,0 6,1 9,1 6,8 18,6 11,5 
затрудняюсь ответить          4,0 7,1 4,0 2,7 2,3 2,3 1,5

50. В какой степени деятельности чиновников областной и городской администрации, различных инспекций свойственны…16  
(см. №49 в Приложении 2) 

Объективность        26,5 43,5  34,1 45,0 33,6 25,3 34,2 32,2 30,6
Профессионализм          40,9 52,2 43,2 50,0 44,7 31,6 41,8 36,8 36,7
Отсутствие коррупции          22,0 28,3 27,3 20,0 23,7 15,2 20,3 14,9 16,7
Оперативность 18,9         34,8 27,3 35,0 25,6 19,0 22,8 23,0 21,6
Доступность 31,8         37,0 43,2 47,5 37,0 26,6 22,8 24,1 24,5
Независимость в принятии решений          18,2 30,4 31,8 17,5 22,5 13,9 24,1 19,5 19,2

51. В какой степени деятельности милиции вашего города свойственны…17 (см. №50 в Приложении 2) 
Объективность   29,5       47,8 40,9 25,0 34,0 31,6 34,2 26,4 30,6
Профессионализм          34,8 43,5 52,3 37,5 39,7 48,1 32,9 26,4 35,5
Отсутствие коррупции          19,7 28,3 27,3 15,0 21,8 20,3 20,3 13,8 18,0
Оперативность 22,0         47,8 36,4 37,5 31,3 30,4 38,0 17,2 28,2
Доступность 40,9         52,2 56,8 50,0 46,9 50,6 40,5 35,6 42,0
Независимость в принятии решений          22,0 37,0 34,1 17,5 26,0 20,3 26,6 23,0 23,3

 20 

                                                 
15 Указаны ответы респондентов, отметивших вариант «да» при ответе на вопрос №48. 
16 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «в большой степени» и «скорее, в большой степени» 
17 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «в большой степени» и «скорее, в большой степени» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

52. Приблизительно, какой процент реального оборота средств указывается в отчетности другими предприятиями, занятыми в Вашей 
сфере бизнеса? (см. №52 в Приложении 2) 

менее 25%      3,8    4,3 2,7 2,5 2,3 1,6
25 - 50% 2,3   2,5 1,5 6,3 5,1 6,9 6,1 
51 - 60% 5,3 2,2 6,8 10,0      5,7 6,3 10,1 10,3 9,0
61 - 70% 9,1 2,2 9,1 10,0      8,0 8,9 8,9 5,7 7,8
71 - 80% 15,2 8,7 9,1 5,0      11,5 15,2 10,1 12,6 12,7
81 - 90% 10,6 19,6 4,5 17,5      12,2 11,4 12,7 11,5 11,8
91 - 99% 7,6 10,9 11,4 7,5      8,8 8,9 12,7 10,3 10,6
100% 18,2         15,2 25,0 32,5 21,0 13,9 15,2 12,6 13,9
затрудняюсь ответить          28,0 37,0 34,1 15,0 28,6 29,1 22,8 27,6 26,5

53. Насколько остро стоит проблема дачи взяток для предприятий, занятых в той же сфере бизнеса, что и ваше?18 
(см. №53 в Приложении 2) 

Чиновникам федерального уровня        12,9 10,9  11,4 17,5 13,0 24,1 12,7 18,4 18,4
Чиновникам областного (республиканского) 
уровня 15,2         15,2 13,6 17,5 15,3 31,6 12,7 14,9 19,6
Чиновникам городской администрации          13,6 13,0 13,6 5,0 12,2 34,2 19,0 18,4 23,7
Представителям контролирующих 
инстанций 20,5         28,3 25,0 12,5 21,4 32,9 24,1 24,1 26,9

54. Совпадают ли взгляды вашего губернатора и областной думы по основным вопросам стратегии экономического развития региона? 
(см. №54 в Приложении 2) 

определенно да        28,0 30,4  27,3 20,0 27,1 16,5 17,7 20,7 18,4
скорее, да 53,0         50,0 59,1 62,5 55,0 53,2 60,8 58,6 57,6
скорее, нет      7,6 4,510,9 7,5  16,57,6 10,1 9,2 11,8
определенно нет          2,5 0,4 2,5 2,5 1,1 2,0
затрудняюсь ответить          11,4 8,7 9,1 7,5 9,9 11,4 8,9 10,3 10,2
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18 Указана сумма процентов респондентов, давших ответы «острая проблема» и «чрезвычайно острая проблема» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

55. Совпадают ли взгляды вашего губернатора и мэра вашего города по основным вопросам стратегии экономического развития города? 
(см. №55 в Приложении 2) 

определенно да       19,7   17,4 18,2 12,5 17,9 11,4 15,2 13,8 13,5
скорее, да 43,9         41,3 43,2 55,0 45,0 53,2 44,3 48,3 48,6
скорее, нет          19,7 28,3 27,3 30,0 24,0 22,8 29,1 19,5 23,7
определенно нет          4,5 4,3 4,5 3,8 5,1 1,3 4,6 3,7
затрудняюсь ответить          12,1 8,7 6,8 2,5 9,2 7,6 10,1 13,8 10,6

56. Совпадают ли ваши взгляды на экономическую политику в области со взглядами губернатора? (см. №56 в Приложении 2) 
определенно да         10,6 17,4 13,6 7,5 11,8 11,4 7,6 8,0 9,0 
скорее, да 37,9         37,0 38,6 55,0 40,5 41,8 45,6 44,8 44,1
скорее, нет          31,8 34,8 29,5 22,5 30,5 27,8 34,2 29,9 30,6
определенно нет          7,6 2,2 6,8 5,3 10,1 2,5 8,0 6,9
затрудняюсь ответить          12,1 8,7 11,4 15,0 11,8 8,9 10,1 9,2 9,4

57. Является ли лоббирование приемлемой практикой в отстаивании интересов бизнеса? (см. №59 в Приложении 2) 
да   24,2       13,0 20,5 10,0 19,5 20,3 19,0 14,9 18,0
скорее, да          31,1 43,5 50,0 52,5 39,7 43,0 31,6 44,8 40,0
скорее, нет          23,5 23,9 15,9 20,0 21,8 15,2 22,8 21,8 20,0
нет       11,4 8,7 12,56,8 10,3 11,4 12,7 10,3 11,4
затрудняюсь ответить          9,8 10,9 6,8 5,0 8,8 10,1 13,9 8,0 10,6

58a. При разработке органами власти новых законов и нормативных актов, важных для вашего бизнеса,  
пытается ли ваше предприятие оказывать влияние на их содержание?19 (см. №60, 62, 64 в Приложении 2) 

Федеральными органами власти       12,1 15,2 27,3 32,5   18,3 6,3 12,7 20,7 13,5
Региональными органами власти          17,4 17,4 25,0 45,0 22,9 7,6 13,9 19,5 13,9
Местными органами власти 18,9         32,6 29,5 47,5 27,5 10,1 22,8 19,5 17,6
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19 Указан процент респондентов, давших ответ «да» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел 51-150 

151 и 
более 

Всего в 
выборке

58b_1. Как часто вашему предприятию удается оказать влияние на содержание новых документов, которые принимаются федеральными 
органами власти?20 (см. №61 в Приложении 2) 

никогда      25,0 42,9 30,88,3 25,0 20,0 10,0 22,2 18,2
редко          31,3 57,1 75,0 69,2 56,3 80,0 70,0 61,1 66,7
всегда \ почти всегда          16,7 4,2 16,7 9,1
затрудняюсь ответить          43,8 14,6 20,0 6,1

58b_2. Как часто удается оказать влияние на содержание новых документов, которые принимаются региональными органами власти?21 
(см. №63 в Приложении 2) 

никогда        26,1   16,7 15,0 33,3 9,1 23,5 20,6
редко       43,5 100,0 72,290,9 68,3 66,7 63,6 58,8 61,8
всегда \ почти всегда          9,1 11,1 5,0 9,1 17,6 11,8
затрудняюсь ответить          30,4 11,7 18,2 5,9

58b_3. Как часто удается оказать влияние на содержание новых документов, которые принимаются местными органами власти?22 
(см. №65 в Приложении 2) 

никогда        20,0 6,7  5,3 9,7 25,0 5,6 23,5 16,3
редко          44,0 86,7 92,3 78,9 70,8 62,5 83,3 58,8 69,8
всегда \ почти всегда          4,0 6,7 7,7 15,8 8,3 12,5 17,6 9,3
затрудняюсь ответить          32,0 11,1 11,1 4,7

59a.Если ваше предприятие пытается влиять на содержание новых законов или нормативных актов, имеющих важное значение для 
вашего бизнеса, то каким образом оно это осуществляет? (см. №66 в Приложении 2) 

Не пытаемся оказывать влияние на 
содержание новых законов  81,8         63,0 54,5 47,5 68,7 82,3 68,4 70,1 73,5
При помощи консультаций с губернатором 
(президентом республики) 0,8         6,5 6,8 25,0 6,5 5,7 2,0
При помощи консультаций с 
представителями областной администрации 2,3         15,2 13,6 37,5 11,8 1,3 5,1 11,5 6,1
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20 Указаны проценты респондентов от числа тех, что ответил положительно на соответствующий вопрос №58а. 
21 Указаны проценты респондентов от числа тех, что ответил положительно на соответствующий вопрос №58а. 
22 Указаны проценты респондентов от числа тех, что ответил положительно на соответствующий вопрос №58а. 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел 51-150 

151 и 
более 

Всего в 
выборке

59a (Продолжение). Если ваше предприятие пытается влиять на содержание новых законов или нормативных актов, имеющих важное 
значение для вашего бизнеса, то каким образом оно это осуществляет? (см. №66 в Приложении 2) 

При помощи консультаций с депутатами 
областной думы (государственного 
собрания республики) 3,0         17,4 9,1 27,5 10,3 3,8 3,8 8,0 5,3

При помощи консультаций с мэром           1,5 19,6 9,1 25,0 9,5 3,8 2,5 9,2 5,3
При помощи консультаций с 
представителями городской администрации  3,0         19,6 13,6 30,0 11,8 7,6 11,4 10,3 9,8
При помощи консультаций с депутатами 
городской думы (городского совета)  2,3 8,7 11,4 22,5 8,0     1,3 5,1 8,0 4,9
При помощи средств массовой информации          1,5 6,5 4,5 5,0 3,4 3,8 6,3 8,0 6,1
При помощи организаций, объединяющих 
предпринимателей по их интересам в 
бизнесе 6,1 20,517,4 32,5 14,5 5,1     19,0 13,8 12,7
При помощи профсоюзных организаций          2,3 6,5 2,3 10,0 4,2 3,4 1,2
При помощи влиятельных лиц 
(предприниматели и др.) 0,8         8,7 6,8 20,0 6,1 2,5 3,8 5,7 4,1
При помощи других средств          1,5 4,5 1,5 1,3 1,3 2,3 1,6
Затрудняюсь ответить 3,8         2,2 6,8 3,4 1,3 3,4 1,6

59b_1. Как часто при этом вы действуете только от лица вашего предприятия? 
никогда    21,1      25,0 17,6 14,3 19,2 38,5 28,0 17,4 26,2
редко          15,8 31,3 23,5 33,3 26,0 15,4 24,0 39,1 27,9
всегда \ почти всегда          63,2 37,5 58,8 52,4 53,4 38,5 40,0 43,5 41,0
затрудняюсь ответить          6,3 1,4 7,7 8,0 4,9

59b_2. Как часто при этом вы взаимодействуете с другими предприятиями, работающими в вашем секторе (отрасли)? 
никогда        21,1 12,5 23,5 13,7 23,1 16,0 17,4  18,0
редко 21,1         31,3 29,4 52,4 34,2 30,8 28,0 13,0 23,0
всегда \ почти всегда          57,9 50,0 47,1 42,9 49,3 30,8 44,0 69,6 50,8
затрудняюсь ответить          6,3 4,8 2,7 15,4 12,0 8,2
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел 51-150 

151 и 
более 

Всего в 
выборке

59b_3. Как часто при этом вы взаимодействуете с другими предприятиями, работающими в вашем городе? 
никогда   21,1       12,5 17,6 14,3 16,4 30,8 32,0 17,4 26,2
редко          31,6 31,3 52,9 57,1 43,8 7,7 28,0 30,4 24,6
всегда \ почти всегда          47,4 43,8 23,5 28,6 35,6 38,5 24,0 52,2 37,7
затрудняюсь ответить          12,5 5,9 4,1 23,1 16,0 11,5

60. В какой степени решения, принимаемые органами власти в сфере экономической политики, зависят от крупного бизнеса?23 
(см. №67 в Приложении 2) 

Решения федеральных органов власти        58,3 43,5  56,8 65,0 56,5 50,6 44,3 54,0 49,8
Решения региональных органов власти          67,4 52,2 61,4 60,0 62,6 70,9 53,2 63,2 62,4

61. Какое из утверждений в большей степени отражает расстановку политических сил в вашем регионе? (см. №71 в Приложении 2) 
В регионе есть только одна влиятельная 
политическая партия 59,1         50,0 68,2 52,5 58,0 44,3 59,5 44,8 49,4
В регионе за влияние борются несколько 
партий 31,8         43,5 29,5 45,0 35,5 46,8 34,2 44,8 42,0
Затрудняюсь ответить          9,1 6,5 2,3 2,5 6,5 8,9 6,3 10,3 8,6

62. Губернаторы (президенты республик, мэр г. Москвы) должны назначаться президентом РФ или избираться населением? 
(см. №72 в Приложении 2) 

назначаться        45,5 56,5  52,3 57,5 50,4 54,4 35,4 51,7 47,3
избираться          46,2 39,1 40,9 32,5 42,0 39,2 54,4 40,2 44,5
затрудняюсь ответить          8,3 4,3 6,8 10,0 7,6 6,3 10,1 8,0 8,2

65. Является ли пресса в вашем регионе (области, республике, г. Москве) независимой? (см. №77 в Приложении 2) 
да   3,0       4,3 2,3 2,5 3,1 3,8 3,8 5,7 4,5
скорее, да          19,7 28,3 25,0 12,5 21,0 26,6 20,3 33,3 26,9
скорее, нет          42,4 47,8 45,5 52,5 45,4 40,5 50,6 37,9 42,9
нет 29,5         13,0 25,0 30,0 26,0 20,3 17,7 14,9 17,6
затрудняюсь ответить          5,3 6,5 2,3 2,5 4,6 8,9 7,6 8,0 8,2
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23 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «сильно зависят» и «полностью зависят» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

  до 200 201-500
501 - 
1000 

более 
1000 

Всего в 
выборке

до 50 
чел  51-150

151 и 
более 

Всего в 
выборке

72. Из следующих политических партий и объединений укажите одну, позиции, которой более всего  
соответствуют вашим собственным взглядам (см. №86 в Приложении 2) 

Аграрная партия  (под руководством В. 
Плотникова)          1,3 0,4
КПРФ (под руководством Г. Зюганова)          1,5 2,2 4,5 5,0 2,7 2,5 5,1 1,1 2,9
ЛДПР (под руководством В. Жириновского)          2,3 4,3 2,5 2,3 5,1 1,3 4,6 3,7
Республиканская партия  России (под 
руководством В.Рыжкова)          2,5 0,4 2,5 2,5 1,1 2,0
Партия "Единая Россия" (под руководством 
Б.Грызлова) 40,2         45,7 54,5 50,0 45,0 35,4 34,2 32,2 33,9
Партия "Справедливая Россия" (под 
руководством С.Миронова) 3,8         6,5 2,5 3,4 3,8 5,1 2,3 3,7
Партия "Яблоко" (под руководством Г. 
Явлинского) 6,8         2,5 3,8 1,3 5,1 1,1 2,4
"Союз Правых Сил" (под руководством 
Н.Белых) 6,8         2,2 6,8 2,5 5,3 1,3 3,8 9,2 4,9
Другая     2,32,2  0,8   
Ни одна из них          38,6 37,0 31,8 32,5 36,3 48,1 41,8 48,3 46,1
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Приложение 2. Результаты опроса руководителей предприятий в 2000 году 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

4.Каким образом было создано ваше предприятие (организация)? 
в результате отделения от другого предприятия      18,6 7,5 13,3 18,5 15,6 24,7    24,2 20,7 23,1
в результате слияния нескольких предприятий           7,6 3,8 4,4 9,3 6,7 3,0 13,4 5,8
как абсолютно новое 73,7         88,7 82,2 72,2 77,8 75,3 72,7 65,9 71,1

10. Назовите организационно-правовую форму вашего предприятия в настоящее время 
государственное унитарное       7,6 13,2 8,9 5,6 8,5 2,6 3,0   19,5 8,9
муниципальное 1,7          2,2 5,6 2,2 1,3 1,5 1,2 1,3
ООО, ОДО 39,0         3,8 8,9 1,9 19,6 48,1 43,9 25,6 38,7
ОАО 22,9         64,2 62,2 75,9 48,1 11,7 22,7 32,9 22,7
ЗАО          19,5 18,9 17,8 11,1 17,4 27,3 27,3 20,7 24,9
кооператив 0,8       0,4 1,3     0,4 
без образования юридического лица 8,5       3,7 7,8 1,5   3,1 

16.Предпринимало ли предприятие в течение последних двух лет…24

сокращение численности сотрудников более чем на 
10% 

17,2     26,4 28,9 25,9 22,8 31,2    25,8 32,9 30,2

увеличение численности сотрудников более чем на 
10% 

47,4         43,4 40,0 40,7 44,0 32,5 40,9 35,4 36,0

повышение квалификации работников          74,1 79,2 95,6 92,6 82,5 66,2 78,8 87,8 77,8
освоение новой продукции, новых видов деятельности 78,4         88,7 86,7 90,7 84,3 61,0 69,7 80,5 70,7
приобретение нового оборудования, модернизацию 
производства 

72,4         71,7 77,8 85,2 75,7 58,4 83,3 87,8 76,4

ремонт, реконструкцию существующих помещений          74,1 90,6 88,9 96,3 84,3 59,7 77,3 89,0 75,6
строительство новых зданий 9,5         11,3 13,3 31,5 14,9 15,6 28,8 41,5 28,9
увеличение расходов на рекламу более чем на 10%          30,2 43,4 46,7 40,7 37,7 24,7 34,8 34,1 31,1
кредитование поставщиков, покупателей 38,8         37,7 51,1 66,7 46,3 28,6 28,8 37,8 32,0
изучение рынка, маркетинг 78,4         84,9 91,1 88,9 84,0 71,4 78,8 84,1 78,2
привлечение иностранных инвестиций          8,6 7,5 6,7 14,8 9,3 1,3 9,1 7,3 5,8
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24 Указан процент респондентов, ответивших утвердительно на этот вопрос 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

17.Предполагаются ли в ближайшие 12 месяцев крупные инвестиции в развитие предприятия? 
Да    25,9      35,8 31,1 46,3 32,8 23,4 39,4 40,2 34,2

18.Являются ли в течение последних 2-х лет вашими основными конкурентами предприятия…25

расположенные в вашем регионе       59,3 47,2 42,2 20,4 46,3 85,7 92,4   75,6 84,0
расположенные в других регионах России          44,9 58,5 53,3 66,7 53,3 7,8 13,6 20,7 14,2
расположенные в странах СНГ 8,5          30,2 22,2 22,2 17,8 3,0 4,9 2,7
расположенные в других странах, кроме стран СНГ          14,4 18,9 33,3 38,9 23,3 3,9 1,5 2,4 2,7
Нет конкурентов в течение последних 2-х лет 9,3         9,4 8,9 14,8 10,4 9,1 3,0 12,2 8,4

19. Насколько препятствует развитию вашего предприятия…26

Отсутствие поддержки со стороны властей 26,3    18,9 20,0 18,5 22,2     39,5 24,2 22,0 28,6
Недостаток квалифицированных менеджеров 25,4         35,8 31,1 27,8 28,9 26,3 15,2 23,2 21,9
Низкий уровень развития инфраструктуры 20,3         13,2 13,3 11,1 15,9 11,8 10,6 22,0 15,2
Сильная конкуренция 30,5         30,2 37,8 35,2 32,6 36,8 31,8 34,1 34,4
Высокие ставки налогов 83,9         83,0 77,8 83,3 82,6 88,2 84,8 70,7 80,8
Трудности в получении кредита 39,0         37,7 44,4 33,3 38,5 49,3 33,3 28,0 36,8
Частые изменения в законодательстве и нормативных 
актах 58,1         52,8 62,2 44,4 55,0 60,5 51,5 47,6 53,1
Коррупция государственных чиновников 24,6         11,3 15,6 18,5 19,3 36,8 28,8 26,8 30,8
Вмешательство государства в деятельность 
предприятия 17,8         3,8 11,1 13,0 13,0 18,4 9,1 23,2 17,4
Рэкет 11,9         3,9 0,0 3,7 6,7 6,6 7,6 3,8 5,9
20.Является ли кто-либо из руководства предприятия членом какой-либо организации, объединяющей предпринимателей по их интересам в бизнесе? 
да          24,6 47,2 37,8 53,7 37,0 16,9 21,2 34,1 24,4
нет          67,8 47,2 55,6 37,0 55,6 76,6 66,7 56,1 66,2
затрудняюсь ответить          7,6 5,7 6,7 9,3 7,4 6,5 12,1 9,8 9,3
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25 Указан процент респондентов, ответивших утвердительно 
26 Для каждого предложенного варианта указаны суммы процентов респондентов, давших ответ «создает серьезные препятствия» и «создает очень серьезные 
препятствия» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

21.Что дает предприятию участие руководства в организациях, объединяющих предпринимателей по их интересам в бизнесе? 
представительство интересов бизнеса в органах 
власти 

37,9       44,0 58,8 65,5 51,0 30,8 57,1 53,6  49,1

расширение профессиональных контактов          65,5 76,0 70,6 65,5 69,0 92,3 71,4 82,1 81,8
возможность получать информацию о фирмах-
конкурентах 

34,5         48,0 41,2 31,0 38,0 46,2 42,9 35,7 40,0

возможность найти новых партнеров          58,6 44,0 47,1 37,9 47,0 69,2 78,6 67,9 70,9
содействие при судебных разбирательствах      3,4 8,0 11,8 10,3 8,0 15,4 7,1 3,6 7,3
выработку новых морально-этических норма в сфере 
бизнеса 

17,2         28,0 11,8 13,8 18,0 38,5 28,6 28,6 30,9

что-либо другое 3,4     10,3 4,0   7,1 3,6 3,6 
не дает предприятию ничего            13,8 8,0 3,4 7,0 7,1 3,6 3,6

23. Как вы можете оценить деятельность государственных органов власти в вашем городе? 
очень плохо    6,8      5,7 2,2 1,9 4,8 14,3 9,1 6,1 9,8
плохо 22,9         18,9 24,4 11,1 20,0 15,6 16,7 22,0 18,2
удовлетворительно          44,1 39,6 57,8 66,7 50,0 53,2 51,5 40,2 48,0
хорошо 16,1         20,8 11,1 13,0 15,6 9,1 19,7 24,4 17,8
очень хорошо 0,8       0,4   1,5 1,2 0,9 
затрудняюсь ответить          9,3 15,1 4,4 7,4 9,3 7,8 1,5 6,1 5,3

24. Как вы можете оценить деятельность следующих институтов власти в вашей области (республике)?27

Арбитражный суд    21,2      22,6 31,1 29,6 24,8 26,0 34,8 26,8 28,9
Суд общей юрисдикции (общие суды)      7,6 7,5 11,1 13,0 9,3 9,1 9,1 15,9 11,6
Прокуратура          15,3 15,1 22,2 24,1 18,1 15,6 15,2 19,5 16,9
Милиция 9,3         15,1 22,2 9,3 12,6 15,6 12,1 14,6 14,2
Налоговая инспекция          32,2 45,3 35,6 38,9 36,7 41,6 51,5 43,9 45,3
Налоговая полиция          22,9 26,4 24,4 35,2 26,3 35,1 30,3 20,7 28,4
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27 Указаны суммы ответов «хорошо» и «очень хорошо» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка численности  по 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

24 (Продолжение). Как вы можете оценить деятельность следующих институтов власти в вашей области (республике)?28

Судебный пристав        13,6 18,9 11,1 13,0 14,1 15,6 18,2 15,9  16,4
Антимонопольный комитет          8,5 11,3 20,0 24,1 14,1 15,6 10,6 17,1 14,7
Областная дума / Государственное собрание 
республики 11,6 6,3 7,9    12,7 14,5 12,2 20,8 11,8 9,7
Ваш губернатор / Президент республики          26,8 22,9 18,4 37,5 26,8 29,2 38,2 24,2 30,2
Областная администрация / Правительство 
республики 17,0         29,2 18,4 35,4 23,2 22,2 29,1 24,2 24,9
Городская дума / Законодательное собрание / Гор. 
Совет 15,3         24,5 13,3 20,4 17,8 23,4 27,3 18,3 22,7
Мэр вашего города 28,0         39,6 35,6 38,9 33,7 37,7 50,0 43,9 43,6
Администрация (Мэрия) вашего города 25,4         30,2 33,3 38,9 30,4 29,9 37,9 40,2 36,0

33. Как вы считаете, в какой степени арбитражному суду свойственны…29

Объективность     31,4     49,1 60,0 57,4 44,8 44,2 42,4 48,8 45,3
Профессионализм          41,5 50,9 66,7 51,9 49,6 45,5 53,0 50,0 49,3
Отсутствие коррупции          19,5 20,8 24,4 29,6 22,6 16,9 9,1 26,8 18,2
Оперативность 24,6         30,2 35,6 25,9 27,8 32,5 24,2 32,9 30,2
Доступность 41,5         52,8 53,3 55,6 48,5 40,3 48,5 48,8 45,8
Независимость в принятии решений          20,3 32,1 37,8 31,5 27,8 23,4 18,2 41,5 28,4

34. Удастся ли вашему предприятию отстоять свои законные интересы через Арбитражный суд в случае возникновения хозяйственного спора с…30

Государственными органами исполнительной власти 
или органами местного самоуправления 40,7         47,2 40,0 51,9 44,1 33,8 31,8 34,1 33,3
Партнерами по сделке 71,2         69,8 77,8 92,6 76,3 67,5 80,3 81,7 76,4

 30 

                                                 
28 Указаны суммы ответов «хорошо» и «очень хорошо» 
29 Указаны суммы ответов «в большой степени» и «скорее, в большой степени» 
30 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «да» и «скорее, да» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

35.Будет ли выполнено принятое Арбитражным судом в вашу пользу решение, если ответчиком являются …?31

Государственные 
органы местного самоуправления          

органы исполнительной власти или 
27,1 35,8 28,9 40,7 31,9 16,9 24,2 29,3 23,6

Партнеры по сделке 55,9         62,3 73,3 81,5 65,2 67,5 71,2 70,7 69,8
36. Когда нарушаются экономические интересы и возникают хозяйственные споры, часто ли предприниматели в вашей области (республике) 

обращаются…32

В Арбитражный суд       42,7  23,7 13,2 28,9 42,6 26,3 29,9 31,8 35,1
К чиновникам федеральных органов власти          11,0 11,3 11,1 14,8 11,9 16,9 12,1 15,9 15,1
К губернатору, к чиновникам областной 
администрации 10,7         14,6 13,2 25,0 14,6 12,5 18,2 9,7 13,2
К мэру, чиновникам мэрии          16,9 22,6 17,8 20,4 18,9 14,3 25,8 22,0 20,4
К влиятельным лицам (предприниматели, 
руководители других предприятий)          33,1 24,5 20,0 20,4 26,7 41,6 36,4 32,9 36,9
К силовым структурам (МВД, ФСБ, РУОП)          15,3 17,0 15,6 7,4 14,1 19,5 15,2 12,2 15,6
К криминальным структурам 17,8         5,7 4,4 1,9 10,0 20,8 18,2 8,5 15,6
Другое 0,8       0,4         

37.Как вы считаете, оказывается ли давление на решения Арбитражного суда в Вашей области (республике)? 
да   11,0       3,8 11,1 5,6 8,5 18,2 4,5 11,0 11,6
скорее, да          26,3 28,3 37,8 38,9 31,1 29,9 36,4 31,7 32,4
скорее, нет          10,2 9,4 11,1 16,7 11,5 11,7 15,2 20,7 16,0
нет 5,1         13,2 8,9 3,7 7,0 2,6 4,5 9,8 5,8
затрудняюсь ответить          47,5 45,3 31,1 35,2 41,9 37,7 39,4 26,8 34,2

 31 

                                                 
31 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «да» и «скорее, да» 
32 Указан процент респондентов, давших ответ «часто» 
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Сфера деятельности фирмы 
Промышленность Услуги 

Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

39.Если у вашего предприятия возникнут разногласия с партнером по бизнесу, получит ли распространение эта информация в вашем городе? 
да         13,6 7,5 8,9 7,4 10,4 10,4 9,1 9,8 9,8 
скорее, да          28,8 34,0 44,4 33,3 33,3 22,1 31,8 29,3 27,6
скорее, нет          29,7 28,3 28,9 33,3 30,0 41,6 39,4 40,2 40,4
нет 14,4         18,9 11,1 16,7 15,2 15,6 10,6 14,6 13,8
затрудняюсь ответить      13,6 6,711,3 9,3 11,1 10,4 9,1 6,1 8,4

40.Если вам станет известно, что ваш партнер по бизнесу нарушил свои обязательства по отношению к другим, как это повлияет  
на ваши деловые контакты с ним? 

никак       9,3   13,2 6,7 14,8 10,7 3,9 6,1 9,8 6,7
изменю условия партнерства          57,6 58,5 66,7 66,7 61,1 63,6 66,7 61,0 63,6
прекращу партнерство 20,3         17,0 15,6 11,1 17,0 20,8 16,7 15,9 17,8
затрудняюсь ответить 12,7 11,3 11,1       7,4 11,1 11,7 10,6 13,4 12,0

41.Если ваш партнер нарушит свои обязательства по отношению к вам, то как это скажется на его деловых контактах с другими предприятиями? 
никак         20,3 22,6 20,0 18,5 20,4 23,4 12,1 20,7 19,1 
изменятся условия партнерства          28,8 34,0 40,0 37,0 33,3 31,2 34,8 35,4 33,8
многие прекратят контакты 14,4         5,7 11,1 9,3 11,1 15,6 19,7 15,9 16,9
затрудняюсь ответить 36,4         37,7 28,9 35,2 35,2 29,9 33,3 28,0 30,2

42.Можно ли доверять предпринимателям в вашем городе в том, что они выполнят свои обязательства перед партнерами по бизнесу?  
да, можно доверять        16,1 11,3 17,8 13,0 14,8 7,8 10,6 12,2  10,2
скорее, можно доверять          56,8 54,7 57,8 68,5 58,9 66,2 63,6 59,8 63,1
скорее, нельзя доверять          15,3 15,1 6,7 11,1 13,0 9,1 13,6 14,6 12,4
нет, нельзя доверять 0,8          2,2 3,7 1,5 1,3 1,5 2,4 1,8
затрудняюсь ответить          11,0 18,9 15,6 3,7 11,9 15,6 10,6 11,0 12,4

43.Пытаются ли в настоящее время органы исполнительной власти влиять на политику цен вашего предприятия? 33  
Федеральные органы власти       24,1 25,0 42,2 43,4 31,2 43,4 34,4   41,5 40,1
Региональные органы власти          34,2 31,9 60,5 53,2 41,6 53,5 57,4 59,7 56,7
Местные (городские) органы власти          33,1 25,0 40,0 34,0 32,8 48,7 47,0 51,2 49,1
                                                 
33 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «оказывают очень большое влияние» и «оказывают незначительное влияние» 



 
 

Сфера деятельности фирмы 
Промышленность Услуги 

Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-1 Вс50 151 и 
более 

его в 
выборке 

44a. Оказывают ли какую-либо помощь вашему предприятию федеральные органы исполнительной власти? 
не нуждаемся ни в какой помощи          11,0 11,3 6,7 13,0 10,7 15,6 15,2 22,0 17,8
да 3,4         9,4 15,6 20,4 10,0 5,2 9,1 13,4 9,3
нет          85,6 79,2 77,8 66,7 79,3 79,2 75,8 64,6 72,9

44b. Оказывают ли какую-либо помощь вашему предприятию региональные (республиканские, областные) органы исполнительной власти? 
не нуждаемся ни в какой помощи          7,1 8,3 5,3 10,4 7,7 11,1 14,5 11,3 12,2
да     26,4 11,1 23,6 29,0 20,6 10,7 37,5 42,1 39,6
нет          82,1 54,2 52,6 50,0 65,9 77,8 61,8 59,7 67,2

44. Оказывают ли какую-либо помощь вашему предприятию местные (городские) органы исполнительной власти? 
не нуждаемся ни в какой помощи          6,8 9,4 6,7 11,1 8,1 10,4 12,1 11,0 11,1
да 19,5         41,5 35,6 37,0 30,0 24,7 37,9 32,9 31,6
нет          73,7 49,1 57,8 51,9 61,9 64,9 50,0 56,1 57,3

49. В вашей области, в какой степени деятельности чиновников областной и городской администрации, различных инспекций свойственны…34

Объективность         26,3 32,1 46,7 37,0 33,0 23,4 37,9 42,7 34,7 
Профессионализм          36,4 37,7 46,7 46,3 40,4 31,2 39,4 50,0 40,4
Отсутствие коррупции          14,4 20,8 22,2 16,7 17,4 22,1 24,2 32,9 26,7
Оперативность 26,3         17,0 28,9 22,2 24,1 20,8 13,6 32,9 23,1
Доступность 29,7         39,6 31,1 42,6 34,4 19,5 27,3 39,0 28,9
Независимость в принятии решений          19,5 20,8 20,0 24,1 20,7 14,3 12,1 25,6 17,8

 33 

                                                 
34 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «в большой степени» и «скорее, в большой степени» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

50. В какой степени деятельности милиции вашего города свойственны…35

Объективность     16,1     17,0 31,1 22,2 20,0 15,6 24,2 25,6 21,8
Профессионализм          20,3 32,1 35,6 29,6 27,0 24,7 27,3 29,3 27,1
Отсутствие коррупции          8,5 11,3 11,1 11,1 10,0 11,7 12,1 11,0 11,6
Оперативность 20,3         18,9 26,7 29,6 23,0 24,7 37,9 35,4 32,4
Доступность 37,3         32,1 42,2 38,9 37,4 26,0 48,5 41,5 38,2
Независимость в принятии решений          11,9 13,2 6,7 16,7 12,2 9,1 7,6 20,7 12,9

52.Приблизительно какой процент оборота средств указывается в отчетности другими предприятиями, занятыми в Вашей сфере бизнеса? 
менее 25%         1,7 7,5 4,4 1,9 3,3 2,6 3,0 2,4 2,7 
25 - 50%          8,5 5,7 4,4 1,9 5,9 3,9 7,6 4,9 5,3
51 - 60% 2,5 7,5   5,6   6,1 2,4 6,7 3,7 11,7
61 - 70% 9,3 1,9   1,9      4,8 3,9 1,5 2,4 2,7
71 - 80%          6,8 5,7 4,4 1,9 5,2 5,2 10,6 2,4 5,8
81 - 90% 5,1 5,7 6,7 13,0      7,0 2,6 7,6 4,9 4,9
91 - 99% 4,2 7,5 11,1 9,3      7,0 9,1 9,1 7,3 8,4
100% 5,9 17,0 24,4 25,9      15,2 13,0 15,2 15,9 14,7
затрудняюсь ответить  41,5        55,9 44,4 38,9 47,8 48,1 39,4 57,3 48,9

53. Насколько остро стоит проблема дачи взяток для предприятий, занятых в той же сфере бизнеса, что и ваше?36

Чиновникам федерального уровня       14,5 19,2 4,5 7,5 12,4 9,2 12,3 9,9  10,4
Чиновникам областного уровня 14,4 14,9        8,1 2,1 11,2 9,9 14,8 9,8 11,3
Чиновникам городской администрации      17,1 13,5 6,8 5,7 12,4 21,1 18,5 13,8 17,6
Представителям контролирующих инстанций          26,5 17,3 20,5 17,0 21,8 26,3 23,1 15,0 21,3

 34 

                                                 
35 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «в большой степени» и «скорее, в большой степени» 
36 Указана сумма процентов респондентов, давших ответы «острая проблема» и «чрезвычайно острая проблема» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

54. Совпадают ли взгляды вашего губернатора (президента республики) по основным вопросам стратегии экономического развития области со 
взглядами областной думы (государственного собрания республики)? 

определенно, да     16,9     17,0 6,7 13,0 14,4 11,7 15,2 25,6 17,8
скорее, да 35,6         39,6 53,3 44,4 41,1 45,5 48,5 36,6 43,1
скорее, нет          20,3 17,0 15,6 11,1 17,0 19,5 10,6 18,3 16,4
определенно, нет          3,4 5,7 4,4 7,4 4,8 1,3 1,5 2,4 1,8
затрудняюсь ответить          23,7 20,8 20,0 24,1 22,6 22,1 24,2 17,1 20,9

55. Совпадают ли взгляды вашего губернатора (президента республики) со взглядами мэра вашего города по основным вопросам стратегии 
экономического развития города? 

определенно, да      14,3 5,312,5 6,3 11,0 12,5 9,1 17,7 13,2
скорее, да 38,4         43,8 44,7 27,1 38,2 34,7 43,6 24,2 33,9
скорее, нет          20,5 20,8 26,3 25,0 22,4 25,0 21,8 32,3 26,5
определенно, нет      10,7 7,96,3 16,7 10,6 13,9 9,1 12,9 12,2
затрудняюсь ответить          16,1 16,7 15,8 25,0 17,9 13,9 16,4 12,9 14,3

56. Совпадают ли взгляды губернатора (президента республики) по основным вопросам стратегии экономического развития региона со взглядами 
респондента? 

определенно, да         11,0 7,5 2,2 11,1 8,9 2,6 6,1 9,8 6,2
скорее, да 25,4         35,8 48,9 31,5 32,6 35,1 47,0 35,4 38,7
скорее, нет          31,4 26,4 26,7 31,5 29,6 33,8 25,8 26,8 28,9
определенно, нет      13,6 6,711,3 5,6 10,4 14,3 10,6 11,0 12,0
затрудняюсь ответить          18,6 18,9 15,6 20,4 18,5 14,3 10,6 17,1 14,2

59. Является ли лоббирование приемлемой практикой для отстаивания интересов бизнеса? 
да    27,1      35,8 31,1 38,9 31,9 19,5 33,3 35,4 29,3
скорее, да          36,4 28,3 46,7 35,2 36,3 45,5 43,9 34,1 40,9
скорее, нет          11,0 11,3 4,4 14,8 10,7 16,9 10,6 12,2 13,3
нет 5,1          7,5 1,9 4,1 3,9 1,5 4,9 3,6
затрудняюсь ответить          20,3 17,0 17,8 9,3 17,0 14,3 10,6 13,4 12,9

 35 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

60, 62, 64. При разработке органами власти новых законов и нормативных актов, важных для вашего бизнеса,  
пытается ли ваше предприятие оказывать влияние на их содержание?37

Нормативные акты федеральных органов власти      9,3 13,2 31,1 48,1 21,5 7,8    7,6 28,0 15,1
Нормативные акты региональных органов власти          17,0 29,2 34,2 64,6 31,3 11,1 12,7 37,1 20,1
Нормативные акты местных органов власти 20,3 30,2 31,1 57,4 31,5 16,9 19,7 39,0 25,8 

61. Как часто вашему предприятию удается оказать влияние на содержание новых документов, которые принимаются федеральными органами 
власти?38

почти никогда         36,4 28,6 28,6 30,8 31,0 33,3 60,0 30,4 35,3
редко 45,5         71,4 64,3 61,5 60,3 50,0 40,0 60,9 55,9
почти всегда     7,1 7,7 5,2 16,7   4,3 5,9 
затрудняюсь ответить 18,2       3,4     4,3 2,9 

63. Как часто удается оказать влияние на содержание новых документов, которые принимаются региональными органами власти?39

почти никогда        31,6 28,6 23,1 6,5 19,5 12,5 28,6 26,1  23,7
редко 63,2         50,0 69,2 67,7 63,6 62,5 57,1 60,9 60,5
почти всегда            14,3 7,7 19,4 11,7 12,5 8,7 7,9
затрудняюсь ответить           5,3 7,1 6,5 5,2 12,5 14,3 4,3 7,9

65. Как часто удается оказать влияние на содержание новых документов, которые принимаются местными органами власти?40

почти никогда         37,5 25,0 14,3 3,2 18,8 15,4 12,5  10,3
редко 54,2         62,5 78,6 64,5 63,5 76,9 76,9 68,8 72,4
почти всегда          8,3 12,5 7,1 32,3 17,6 7,7 23,1 18,8 17,2

 36 

                                                 
37 Указан процент респондентов, давших ответ «да» 
38 Указаны проценты респондентов от числа тех, что ответил положительно на соответствующий вопрос №60. 
39 Указаны проценты респондентов от числа тех, что ответил положительно на соответствующий вопрос №62. 
40 Указаны проценты респондентов от числа тех, что ответил положительно на соответствующий вопрос №64. 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

66.Если ваше предприятие (организация) пытается влиять на содержание новых законов или нормативных актов, имеющих важное значение для 
вашего бизнеса, то каким образом оно это осуществляет? 

Не пытаемся оказать влияние на содержание новых 
законов или нормативных актов 

72,9    62,3 40,0 27,8 56,3     77,9 71,2 47,6 64,9

При помощи консультаций с губернатором 
(президентом республики) 

3,4          8,9 31,5 9,3 1,3 1,5 11,0 4,9

При помощи консультаций с представителями 
областной администрации (правительством 
республики) 

10,2         20,8 22,2 37,0 19,6 5,2 4,5 17,1 9,3

При помощи консультаций с депутатами областной 
думы (государственного собрания республики) 

4,2         7,5 15,6 31,5 12,2 1,3 3,0 13,4 6,2

При помощи консультаций с мэром 7,6         9,4 20,0 31,5 14,8 5,2 3,0 13,4 7,6
При помощи консультаций с представителями 
городской администрации 

15,3      15,2 25,6 16,9 15,1 28,9 37,0 21,9 9,1

При помощи консультаций с депутатами городской 
думы (Гор. Совета) 

8,5         5,7 17,8 24,1 12,6 2,6 4,5 8,5 5,3

При помощи СМИ          7,6 9,4 17,8 24,1 13,0 9,1 4,5 15,9 10,2
При помощи организаций, объединяющих 
предпринимателей 

13,6         26,4 26,7 44,4 24,4 9,1 9,1 22,0 13,8

При помощи профсоюзных организаций            5,9 7,5 15,6 9,3 8,5 8,5 3,1
При помощи влиятельных лиц 7,6         5,7 13,3 20,4 10,7 5,2 10,6 12,2 9,3
С помощью других средств 1,7         1,9 2,2 3,7 2,2 1,3 1,5 2,4 1,8

67. В какой степени решения, принимаемые органами власти в сфере экономической политики, зависят от крупного бизнеса?41

Решения федеральных органов власти 72,0       59,6 71,1 40,7 63,2 68,8 78,5 58,5  67,9
Решения региональных органов власти 65,2         59,6 60,5 43,8 59,2 61,1 70,4 56,5 62,2
Решения местных органов власти 67,5         59,6 57,8 37,0 58,2 66,2 63,1 53,1 60,5
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41 Указана сумма процентов респондентов, давших ответ «сильно зависят» и «полностью зависят» 



 
Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

71.Какое утверждение отражает расстановку политических сил в вашем регионе? 
существует только одна влиятельная партия      14,4 11,3 13,3 11,1 13,0 16,9    12,1 13,4 14,2
за политическое влияние борются несколько партий          56,8 56,6 73,3 74,1 63,0 53,2 63,6 74,4 64,0
затрудняюсь ответить 28,8         32,1 13,3 14,8 24,1 29,9 24,2 12,2 21,8

72.Губернаторы (президенты республик, мэры Москвы или С-Петербурга) должны назначаться президентом РФ или избираться населением? 
назначаться         41,5 32,1 33,3 24,1 34,8 29,9 30,3 25,6 28,4 
избираться          47,5 58,5 64,4 68,5 56,7 63,6 59,1 72,0 65,3
затрудняюсь ответить          11,0 9,4 2,2 7,4 8,5 6,5 10,6 2,4 6,2

77.Является ли пресса в вашем регионе независимой? 
да      5,9     5,7 1,9 4,1 9,1 1,5 3,7 4,9
скорее да          20,3 22,6 28,9 16,7 21,5 20,8 25,8 25,6 24,0
скорее нет          42,4 52,8 51,1 50,0 47,4 40,3 45,5 46,3 44,0
нет 17,8         9,4 13,3 20,4 15,9 15,6 19,7 22,0 19,1
затрудняюсь ответить      13,6 6,79,4 11,1 11,1 14,3 7,6 2,4 8,0
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Сфера деятельности фирмы 

Промышленность Услуги 
Группировка по численности Группировка по численности 

 

до 200 201-500 501 - 
1000 

более 
1000  

Всего в 
выборке

до 50 чел 51-150 151 и 
более 

Всего в 
выборке 

86. Позиции какой партии более всего соответствуют вашим собственным? 
Аграрии (под руководством Н. Харитонова) 0,8 1,9     0,7   1,5   0,4 
КПРФ (под руководством Г. Зюганова) 16,9         18,9 15,6 13,0 16,3 6,5 7,6 11,0 8,4
ЛДПР (под руководством В. Жириновского)           2,6 1,5   1,3 
Российская народно-республиканская партия (под 
руководством А. Лебедя)   1,9     0,4   1,5   0,4 
Движение "Отечество" (под руководством Ю. Лужкова) 5,9       15 9  7,5 4,4 11,1 7,0 14,3 7,6 , 12,9
Движение "Россия" (под руководством Г. Селезнева) 0,8       0,4     2,4 0,9 
"Наш дом - Россия" (под руководством В. 
Черномырдина и В. Рыжкова) 0,8   4,4   1,1         
"Яблоко" (под руководством Г. Явлинского)      14,4 17,0 6,7 9,3 12,6 15,6 13,6 6,1 11,6
Союз Правых Сил (под руководством Б. Немцова и И. 
Хакамады) 16,9         9,4 17,8 18,5 15,9 23,4 19,7 22,0 21,8
Межрегиональное движение "Единство" (под 
руководством С. Шойгу) 9,3         13,2 20,0 18,5 13,7 15,6 9,1 14,6 13,3
"Женщины России" (под руководством А. Федулиной) 3,4       1,5 2,6   1,2 1,3 
«Русское Национальное Единство» 0,8   2,2   0,7         
Другая     2,2   0,4 1,3 1,5   0,9 
Ни одна из них          18,6 18,9 13,3 16,7 17,4 10,4 24,2 14,6 16,0
Затрудняюсь ответить          11,0 11,3 13,3 13,0 11,9 7,8 12,1 12,2 10,7
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